

ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫЙ ЮБИЛЕЙ

Н. ЛУВСАНЧУЛТЭМ

Чрезвычайный
и полномочный посол МНР в СССР

Д О РЕВОЛЮЦИИ ОНА Я
Монголия была одной из самых отсталых стран Азии. Монгольский народ веками угнетался внутренними феодалами и иноземными колонизаторами. Араты-скотоводы несли многочисленные феодальные повинности. Иностранный торговоростовщический капитал грабил страну, вывозя ее основное богатство — скот, животноводческое сырье — по баснословно низким ценам.

Многовековой феодально-колониальный гнет надолго задержал развитие производительных сил страны. В Монголии не было ни промышленности, ни современных видов транспорта и связи. Не было народного просвещения, научной медицины. Население было сплошь неграмотным.

Но многострадальный монгольский народ никогда не мирился со своим бедственным и бесправным положением. Он не раз с оружием в руках поднимался на борьбу с внутренними и иноземными поработителями.

Длительная борьба монгольского народа увенчалась победой лишь в результате Народной революции 1921 года, свершившейся под непосредственным влиянием Великого Октября.

После победы революции, открывшей перед монгольским народом путь к национальному возрождению и прогрессивному развитию, перед нами встали сложнейшие задачи, связанные с коренным революционным обновлением старой Монголии.

Монгольская народная революция по своему характеру и зада-

чам была антиимпериалистической, антифеодальной, народно-демократической революцией нового типа. В своем развитии она прошла два основных этапа — общедемократический и социалистический.

На первом, общедемократическом этапе революции, завершившемся в основном к 1940 году, были осуществлены задачи создания социальных, экономических и культурных предпосылок для постепенного перехода страны на путь некапиталистического развития.

В первые годы Народной революции партия и правительство провели ряд мероприятий, направленных на ликвидацию феодальных привилегий, слом феодально-бюрократического аппарата, создание и укрепление органов народной власти. В 1924 году первый Великий народный хурал ликвидировал номинально существовавшую в первые годы народной власти конституционную монархию и провозгласил Монголию народной республикой. Согласно первой в истории Монголии демократической конституции, принятой этим хуралом, вся власть перешла к трудовому народу, земля и ее недра, леса, воды — все природные богатства были объявлены собственностью государства, то есть общенародным достоянием.

Наряду с мероприятиями по ликвидации экономической мощи светских и духовных феодалов и развитию индивидуальных аратских хозяйств, все еще носивших натуральный характер, партия и правительство создавали новые

формы собственности — государственную и кооперативную.

В декабре 1921 года был создан Монгольский центральный народный кооператив, который в сотрудничестве и с помощью советских торгово-хозяйственных организаций сыграл большую роль в ликвидации засилья иностранного капитала на монгольском рынке.

Создание в 20-х годах Монгольского торгово-промышленного банка, выпуск национальной валюты, введение монополии внешней торговли и другие мероприятия имели важное значение для вытеснения иностранного капитала из экономики страны; обеспечения ее экономической независимости.

Наряду с созданием и развитием государственной и кооперативной торговли, а также промысловой кооперации была заложена и основа национальной промышленности.

С завершением общедемократических задач революция переросла в социалистическую. Подводя итоги пройденного этапа, в 1940 году X съезд МНРП констатировал, что отныне МНР прочно встала на путь некапиталистического развития. Съезд принял новую, третью программу партии — программу создания основ социализма.

Однако вторая мировая война, развязанная гитлеровской Германией и ее союзниками, замедлила темпы социалистического строительства в нашей стране.

В эти годы наша партия и правительство направляли усилия трудящихся на укрепление обороноспособности страны, на оказание помощи своему верному другу — советскому народу и его вооруженным силам в борьбе против немецко-фашистских захватчиков. На завершающей стадии второй мировой войны войны Монгольской Народной армии, сражаясь плечом к плечу с советскими войсками, внесли вклад в дело разгрома милитаристской Японии и обеспечения мира.

Образование мировой социалистической системы и развитие сотрудничества с братскими странами создали благоприятные условия для ускорения темпов социалистического строительства в МНР.

Начиная с 1948 года МНР развивает народное хозяйство и культуру на основе перспективных планов. Осуществлены трехлетний и четыре пятилетних плана. За эти годы наша партия и правительство превели в жизнь

ряд мероприятий, направленных на дальнейшее развитие экономики и культуры страны, на обеспечение победы социалистических производственных отношений во всем народном хозяйстве и неуклонное повышение благосостояния трудящихся.

Быстрыми темпами развивается созданная за годы народной власти социалистическая промышленность, включающая такие отрасли, как энергетическая, горнодобывающая, металлообрабатывающая, легкая, пищевая и т. д. Объем валовой продукции промышленности возрос к 1970 году по сравнению с 1940 годом в 13,7 раза, в том числе добыча угля — в 10,4 раза, выработка электроэнергии — почти в 37 раз.

С развитием промышленности и современных средств транспорта и связи сформировался рабочий класс, играющий ведущую роль в политической жизни страны.

Одним из крупнейших революционных завоеваний монгольского народа явилось социалистическое преобразование сельского хозяйства. Благодаря творческому применению нашей партией ленинского учения о кооперации в 1959 году полностью завершилось добровольное кооперирование единоличных аратских хозяйств, в результате которого в стране утвердилась единая социалистическая система хозяйства.

За эти годы сельскохозяйственные объединения — СХО — окрепли в организационно-хозяйственном отношении и стали крупными социалистическими предприятиями. Общественное поголовье скота на одно объединение за последние 10 лет увеличилось с 47,9 до 60,7 тысячи, или на 26 процентов, а средние денежные доходы возросли более чем втрое.

Наряду с животноводством — важнейшей отраслью экономики — развивается новая для нас отрасль сельского хозяйства — земледелие, которое уже полностью удовлетворяет потребности страны в хлебе.

На основе подъема экономики неуклонно повышается жизненный уровень трудящихся. Только за последние пять лет фонд заработной платы рабочих и служащих увеличился на 30 процентов.

За годы народной власти осуществлена подлинная культурная революция, навсегда покончившая с былой культурной отсталостью населения. Создана широкая сеть общеобразовательных школ, высших и средних специ-

альных учебных заведений и культурно-просветительных, медицинских и детских учреждений. Давно ликвидирована неграмотность взрослого населения. Дети школьного возраста охвачены системой всеобщего семилетнего обучения. Ныне каждый пятый человек учится в каком-либо учебном заведении. На одного врача приходится 560 человек.

В результате повышения материального благосостояния и культурно-бытовых условий трудящихся, благодаря заботе партии и правительства об охране здоровья граждан республики все больше возрастает численность населения. Годовой чистый прирост населения составляет более трех процентов, а средняя продолжительность жизни человека — 65 лет, что вдвое больше, чем до революции.

Сформировавшаяся в годы народной власти многочисленная национальная интеллигенция в тесном сотрудничестве с рабочим классом и кооперированным аратством вносит свой достойный вклад в развитие экономики и культуры страны.

Ликвидировав свою многовековую отсталость, Монголия из страны примитивного кочевого скотоводства к 1960 году превратилась в аграрно-индустриальное социалистическое государство с развивающейся современной наукой и культурой.

Новая, четвертая программа партии, принятая в 1966 году на XV съезде МНРП, определила задачи превращения МНР в ближайшем будущем из аграрно-индустриальной страны в индустриально-аграрную и обеспечения в ней полной победы социализма.

Полувековой опыт МНР наглядно показал, что задачи национального и социального освобождения народов могут быть успешно решены только при тесном союзе и солидарности с международным коммунистическим и рабочим движением, что одним из решающих условий некапиталистического развития ранее отсталых стран к социализму является разносторонняя помощь стран мировой социалистической системы.

Успехи МНР в развитии социалистической экономики и культуры, укреплении своих международных позиций являются результатом самоотверженного труда всего монгольского народа, правильной политики МНРП и народного правительства, плодотворной помощи стран социа-

лизма, и в первую очередь Советского Союза.

Отношения МНР и СССР — двух стран, которые до образования мировой социалистической системы, находясь на протяжении четверти века во враждебном капиталистическом окружении, одни представляли мир социализма, — явились прообразом международных отношений нового типа, которые ныне развиваются между странами социалистического содружества на принципах пролетарского интернационализма и социалистической взаимопомощи.

Вступление МНР в Совет экономической взаимопомощи в 1962 году явилось новым важным шагом в дальнейшем развитии ее всестороннего сотрудничества со странами социализма.

О масштабе помощи СССР нашей стране говорит, в частности, тот факт, что благодаря советским кредитам, предоставленным за последние 15 лет, в Монголии создано 267 народнохозяйственных объектов, в том числе 72 промышленных предприятия, 100 объектов сельского хозяйства, 49 объектов транспорта и связи, 25 объектов жилищно-коммунального хозяйства.

С первых же дней своего независимого существования МНР последовательно проводит миролюбивую внешнюю политику, благодаря чему неуклонно укрепляются ее международные позиции, растет ее авторитет на мировой арене.

В настоящее время МНР поддерживает дипломатические отношения более чем с 50 государствами, принимает активное участие в работе различных международных организаций и вносит свой вклад в дело укрепления мира и безопасности народов.

Верный своему интернациональному долгу, монгольский народ оказывает поддержку народам, борющимся за свое национальное и социальное освобождение, против империализма и колониализма.

Трудящиеся МНР, успешно выполнив четвертую пятилетку и приступив к выполнению заданий первого года пятой пятилетки, в настоящее время с большим энтузиазмом трудятся, чтобы достойно встретить XVI съезд своего боевого авангарда — МНРП и вместе со всеми своими друзьями отметить знаменательный полувек юбилей Народной революции, положившей начало новой эпохе истории монгольского народа, строительству социалистической Монголии.